


Όποιο κανάλι κι αν κοιτάξεις, όποια ιστοσελίδα κι αν διαβάσεις, 
όποια πέτρα κι αν σηκώσεις, παντού θα συναντήσεις και µια 
ανάλυση για την «αύξηση της εγκληµατικότητας». Το ποίηµα 
πάει ως εξής: Στις πλατείες οι «συµµορίες αλλοδαπών» λη-
στεύουν και πουλάνε ναρκωτικά. Στα σχολεία οι «συµµορίες 
ανηλίκων» κάνουν µπούλινγκ στα παιδιά µας. Στα γήπεδα οι 
«συµµορίες χούλιγκαν» κάνουν επεισόδια και δολοφονούν. 
Σύµφωνα µε τα µήντια, συµµορίες κάθε είδους λυµαίνονται το 
δηµόσιο χώρο· σύµφωνα µε τα µήντια το κράτος δεν κάνει 
καλά τη δουλειά του. Άρα, µας λένε, χρειάζονται κι άλλοι ειδι-
κοί, κι άλλα µέτρα, κι άλλοι νόµοι και φυσικά κι άλλη αστυνο-
µία. 

Το σκάλωµα που έχουν φάει το κράτος, τα ΜΜΕ και τα πολιτικά 
κόµµατα µε την πάρτη µας είναι άνω ποταµών. Για την ώρα 
αυτό το σκάλωµα έχει σαν αιχµή του τις «συµµορίες ανηλί-
κων». Σε λίγο καιρό η αιχµή θα αλλάξει. Το σίγουρο είναι ότι τη 
στιγµή που µιλάµε χιλιάδες ρουφιάνοι µας έχουν πιάσει στο 
στόµα τους. Παρακάτω θα προσπαθήσουµε να εξηγήσουµε τι 
ζόρι τραβάνε όλοι αυτοί µε µας. Θα µιλήσουµε από τη σκοπιά 
ανθρώπων που θεωρούν ότι οι ειδικοί, τα µέτρα, οι νόµοι και η 
αστυνοµία είναι εχθροί µας.

1. ΜΑΣ ΒΑΦΤΙΖΟΥΝ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΕΣ

Μας φαίνεται σηµαντικό να ανατρέξουµε σε κάποια κραυγαλέα 
παραδείγµατα αυτού του ιδεολογικού πολέµου. Θα ανακαλύ-
ψουµε ότι οι κρατικές προσπάθειες να παρουσιαστούν οι νέες 
γενιές της εργατικής τάξης ως «εγκληµατικές», «ανορθολογι-
κές» και «βίαιες» έχουν την ιστορία τους.

-Οι µαθητικές καταλήψεις του 2020
Καθώς, µέσα στο 2020, το ελληνικό κράτος κανόνιζε τα «ειδικά 
υγειονοµικά µέτρα», δηλαδή την απαγόρευση κυκλοφορίας 
και το κόψιµο των µισθών, βρέθηκε αντιµέτωπο µε εκατοντά-
δες κατειληµµένα σχολεία. Ένα µεγάλο κοµµάτι της πολυεθνι-
κής νεολαίας αρνήθηκε να τηρήσει τα «µέτρα», έγραψε εκεί 
που δεν πιάνει µελάνι τις εντολές των ειδικών και επιτέθηκε µε 
ειρωνεία στις εκκλήσεις των δεξιών κι αριστερών για πειθαρ-
χία. Αυτό το ζωντανό, πολυεθνικό και απείθαρχο κοµµάτι των 
µαθητών που αντιδρούσε στα µέτρα αντιµετωπίστηκε πολύ 
γρήγορα από την κρατική προπαγάνδα µε την κατηγορία του 
«ακροδεξιού, που φοβάται µη του βάλουν τσιπάκι στη µάσκα». 
Η κρατική γραµµή υιοθετήθηκε πρόθυµα από τα ΜΜΕ και τα 
πολιτικά κόµµατα που έβλεπαν «ανορθολογισµό» στις προ-
σπάθειες της εργατικής τάξης να αντέξει στην επίθεση που δε-
χόταν.

Η ίδια γραµµή επιστρατεύτηκε λίγο καιρό µετά απέναντι στα 
ΕΠΑΛ Σταυρούπολης στη Θεσσαλονίκη. Τα πιο µαζικά σηµεία 
συγκέντρωσης της πολυεθνικής νεολαίας της πόλης (τα ΕΠΑΛ 
και οι δυτικές γειτονιές) στιγµατίστηκαν ως «φωλιές φασι-
στών» από ανθρώπους που δεν έχουν πατήσει το πόδι τους 
ούτε µια φορά από κει. Το νόηµα ήταν σαφές: τα σχολεία και οι 
γειτονιές της εργατικής τάξης είναι παραδοµένα στο «φασι-
σµό» και τον «ανορθολογισµό».

-Το ξύλο στον σταθµάρχη το 2021
∆υο νεαρά αδέρφια από το Περιστέρι έδειραν έναν φασίστα 
σταθµάρχη µέσα στο µετρό. Είχε προηγηθεί η παρατήρηση 
του σταθµάρχη προς τα αδέρφια να βάλουν τα πόδια τους 
εδώ κι όχι εκεί, η απαίτησή του να φορέσουν µάσκα και 
τέλος η εξύβριση της µάνας των παιδιών «που έχει αναθρέ-
ψει τέτοια ζώα». Το ξύλο που έφαγε ο σταθµάρχης ήταν ανα-
µενόµενο και εν πολλοίς δίκαιο. Κι όµως! Για έναν ολόκληρο 
µήνα το βίντεο µε το ξύλο στον σταθµάρχη πήδαγε από 
κανάλι σε κανάλι. Γιατί παρουσίαζε τα δυο αδέρφια από το 
Περιστέρι ως «αρνητές των µέτρων». Ως βίαια κτήνη. Ως 
ντυµένους µε τα ίδια «µαύρα µπουφάν». Και τελικά ως µε-
γαλωµένους «δίχως αρχές». Ο στόχος ήταν κι εδώ σαφής: η 
εργατική τάξη και τα παιδιά της είναι βίαιοι κι ανορθολογικοί. 
Η µεσαία τάξη είναι «σκεπτόµενη», τηρεί τα µέτρα κι έχει 
πρότυπό της ένα φασίστα σταθµάρχη.

-Το έγκληµα γενικώς
«Πρωτοφανής βία»! Μ’ αυτά τα λόγια οι κρατικοί µηχανισµοί 
έχουν βαλθεί να περιγράψουν την εποχή µας. Ζούµε µέσα σ’ 
ένα ασταµάτητο αστυνοµικό δελτίο µε πρωταγωνιστές «τρά-
περς», «χούλιγκανς», «ανήλικες που ψαρεύουν πελάτες 
µέσω facebook», «παραβατικούς εφήβους», «ναρκοµα-
νείς». Ο κατάλογος των δηµοσιογράφων δεν έχει τελειωµό, 
γιατί στην πραγµατικότητα αυτό που εκτίθεται στον δηµόσιο 
λόγο δεν είναι µια δηµοσιογραφική άποψη, αλλά µια πολιτι-
κή αφήγηση. Η αφήγηση µεταδίδεται από τα κανάλια, αλλά 
δε φτιάχνεται στα κανάλια. Η αφήγηση φτιάχνεται µέσα από 
τη συντονισµένη δουλειά του Υπουργείου Παιδείας, Εργασί-
ας, Προστασίας του Πολίτη και ∆ικαιοσύνης. Η κατασκευή 
της φιγούρας του «ανήλικου εγκληµατία» είναι µια ιδεολογία 
για µαζική χρήση: στοχεύει να εγκληµατοποιήσει µεγάλα 
κοµµάτια της εργατικής τάξης κι ύστερα να τα παραδώσει 
στους αρµόδιους κρατικούς µηχανισµούς για «σωφρονι-
σµό». Κι από τέτοιους µηχανισµούς άλλο τίποτα.

2. ΓΙΑ ΝΑ ΜΑΣ ΣΥΜΠΕΡΙΦΕΡΘΟΥΝ 
ΩΣ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΕΣ

Ας πούµε, η κυρία Ζαχαράκη, Υπουργός Κοινωνικής Συνο-
χής και Οικογένειας, έθετε τον Οκτώβρη που µας πέρασε 
τους στόχους του Υπουργείου της ως εξής: «Η αντιµετώπιση 
της εγκληµατικότητας των ανηλίκων είναι εθνική υπόθεση». 
Συνέχιζε: «Έχουµε διπλασιάσει τον αριθµό των ψυχολό-
γων-κοινωνικών λειτουργών σε 3.200». Προχωρούσε: 
«Μόνο τον µήνα Σεπτέµβριο, συνελήφθησαν συνολικά 1.353 
ανήλικοι για διάφορα αδικήµατα». Ξεκαθάριζε: «η πανδηµία 
επηρέασε και τον παραδοσιακό θεσµό της οικογένειας […] 
ενθάρρυνε την έλλειψη του ελέγχου των γονέων απέναντι 
στα παιδιά τους […] θα πρέπει να ενθαρρύνουµε την εφαρ-
µογή δράσεων που θα ευνοήσουν την ενίσχυση του θεσµού 
της οικογένειας από τη βάση της». Και κατέληγε: «Οφείλου-
µε να αναγνωρίσουµε το πολυδιάστατο έργο που επιτελούν 
τα στελέχη της Ελληνικής Αστυνοµίας στον τοµέα της αντιµε-
τώπισης των παραβατικών φαινοµένων των ανηλίκων».

Με λίγα λόγια: το κράτος εργάζεται σκληρά για την αύξηση 
των συλλήψεων που αφορούν ανήλικους και κατόπιν πα-
ρουσιάζει αυτόν τον αυξηµένο αριθµό συλλήψεων για να δι-

καιολογήσει την αστυνοµική διαχείριση της εργατικής τάξης. 
Μόνο που ο αυξηµένος αριθµός συλλήψεων δε σηµαίνει κατ’ 
ανάγκην ότι έχει αυξηθεί η εγκληµατικότητα. Γιατί στην πραγ-
µατικότητα αυτό που συµβαίνει είναι ότι το κράτος έχει αρχίσει 
κι αντιµετωπίζει ως έγκληµα συµπεριφορές που µέχρι πρότι-
νος δεν αντιµετωπίζονταν έτσι: τις φάπες ανάµεσα σε συνοµη-
λίκους σ’ ένα σχολείο· το άναµµα ενός καπνογόνου σ’ έναν 
αθλητικό χώρο· µια βρισιά· τον διαπληκτισµό µ’ έναν ελεγκτή 
εισιτηρίων.

Αλλά, όπως λέει η κυρία Ζαχαράκη το αστυνοµικό έργο απένα-
ντι στους ανηλίκους είναι «πολυδιάστατο», δηλαδή δεν έρχεται 
σε πέρας µονάχα µε µπάτσους. Στο µικροσκόπιο του κρατικού 
ενδιαφέροντος µπαίνει πια κατευθείαν η λειτουργία της οικο-
γένειας της εργατικής τάξης. Το κράτος θέλει να επέµβει στη 
ζωή αυτής της οικογένειας, θέλει να κατευθύνει τη λειτουργία 
της, θέλει να έχει λόγο για το µεγάλωµα των παιδιών. Κι εδώ 
είναι που κολλάει η προβληµατοποίηση των γονιών της εργα-
τικής τάξης, οι οποίοι βαφτίζονται «ανεύθυνοι» κι «αδιάφο-
ροι», για να κατηγορηθούν τελικά ότι «µεγαλώνουν τα παιδιά 
τους µε λάθος πρότυπα». Η στοχοποίηση του οικογενειακού 
περιβάλλοντος εντός του οποίου µεγαλώνουν οι «ανήλικοι 
εγκληµατίες», πάει παρέα µε την ανάµειξη κάθε είδους κοινω-
νικών λειτουργών, ψυχολόγων, κοινωνιολόγων που µε την 
επιστηµονική τους ιδιότητα προσπαθούν να ευθυγραµµίσουν 
τις κακές οικογένειες µε τα κρατικά πρότυπα και να οργανώ-
σουν αποτελεσµατικότερα τον έλεγχο των «νεαρών – εγκλη-
µατιών».

Κι εντωµεταξύ το ίδιο το νοµοθετικό πλαίσιο αλλάζει. Όπως 
µάλιστα µας πληροφορούν οι ειδικοί της δικαιοσύνης ο νέος 
ποινικός κώδικας θα µεριµνά ώστε όσοι καταδικάζονται σε 
ποινή φυλάκισης άνω των δύο ετών (δηλαδή το σύνολό 
σχεδόν όσων οδηγούνται στο δικαστήριο) να µπαίνουν στ’ αλή-
θεια στη φυλακή. ∆ηλαδή, αν κάποιος ψειρίσει µια σάλτσα από 
ένα σούπερ µάρκετ, αν κάποιος συλληφθεί µε ένα µπάφο, αν 
κάποιος βάψει ένα τοίχο θα έχει την ευκαιρία να γνωρίσει στην 
πράξη τι σηµαίνει σωφρονισµός. Οι νέες φυλακές που χτίζο-
νται εγγυώνται ότι το «προϊόν φυλακισµένος» που θα προκύ-
ψει µαζικά από τη βιοµηχανία κατασκευής εγκληµατιών θα 
έχει ένα κεραµίδι πάνω από το κεφάλι του. Αυτό είναι που ονο-
µάζουν δικαιοσύνη!

Και µιας και λέµε για δικαιοσύνη θα πρέπει να έχουµε κατά 
νου ότι οι νέες ποινικές νοµοθεσίες προβλέπουν ότι µπορεί 
κάποιος να γλιτώσει τη φυλακή αν δεχτεί να δουλέψει τζάµπα 
για συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα. Καταλάβατε πώς πάει; 
Εσύ πίνεις ένα µπάφο, ο µπάτσος σε µαζεύει, ο κοινωνικός 
λειτουργός έρχεται σπίτι σου για να ελέγξει, ο δικαστής σου 
ρίχνει ποινή, το κράτος σου χει βρει απλήρωτη δουλειά να 
κάνεις. Ήδη µάλιστα περίπου 1500 κρατικές υπηρεσίες (δήµοι, 
νοσοκοµεία κλπ) έχουν δηλώσει ότι ενδιαφέρονται «να απα-
σχολήσουν κοινωφελή εργασία», δηλαδή να βρουν τζάµπα ερ-
γάτες να κάνουν τα χαµαλίκια.

Την περισσότερη πλάκα µάλιστα την έχουν κάτι αριστεροί που 
µας λένε ότι αν αφήσουµε τη δικαιοσύνη, την αστυνοµία, το 
κράτος γενικώς, να κάνουν «καλά» τη δουλειά τους, τότε το 
πράγµα θα βελτιωθεί. Μας λένε δηλαδή να βλέπουµε στους 
δήµιους µας, τα πρόσωπα των σωτήρων µας.

3. ΟΙ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΙ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΕΣ

Φυσικά δεν τους τσίµπησε όλους µύγα και µας βαφτίζουν 
εγκληµατίες. Το αντίθετο µάλιστα. Η κατάσταση στις δου-
λειές ζορίζει όλο και πιο πολύ. Το κράτος έχει κανονίσει 
µέσω νοµοθεσίας και µέσω άγραφων κανόνων να διατηρεί 
τους µισθούς στον πάτο προς µεγάλη χαρά των αφεντικών 
µας. Ένα µεγάλο κοµµάτι της εργατικής τάξης, εκατοντάδες 
χιλιάδες από εµάς είµαστε αναγκασµένοι να δουλεύουµε 
στα κάτεργα που ονοµάσαν δουλειές, δηλαδή σε τηλεφωνι-
κά κέντρα, ντελίβερι, σερβιτοριλίκια κι ένα σωρό άλλα. Την 
ίδια στιγµή, οι τιµές όσων χρειαζόµαστε για να ζήσουµε ανε-
βαίνουν σα να µην υπάρχει αύριο: τα ενοίκια των σπιτιών 
έχουν φτάσει στο Θεό, το σούπερ µάρκετ και οι λογαριασµοί 
του ρεύµατος το ίδιο. Το κράτος ρίχνει την ευθύνη στον 
«πληθωρισµό» λες και δεν κανονίζει το ίδιο την οικονοµική 
του πολιτική.

Κι εντωµεταξύ, η διεθνής κατάσταση όλο και χειροτερεύει. 
Το ελληνικό κράτος χρησιµοποιεί τα χρήµατα που µας 
κλέβει µέσω φορολογίας για να αγοράζει όπλα, αεροπλάνα 
και φρεγάτες. Το ελληνικό κράτος εµπλέκεται σε ευρύτε-
ρους πολεµικούς σχεδιασµούς. Χώνεται σε κάθε µέτωπο 
του παγκόσµιου πολέµου σε µια ζώνη που εκτείνεται από τη 
βόρειο Αφρική, µέχρι την κεντρική Ασία κι από την Ουκρα-
νία µέχρι την Ερυθρά Θάλασσα. Η ρητορική που υιοθετήθη-
κε την περίοδο της καραντίνας («είµαστε σε πόλεµο µ’ έναν 
αόρατο εχθρό») εξελίχθηκε σε κανονική πολεµική ρητορική 
και σε πόλεµο µε ορατούς εχθρούς. Το ανώτατο πολιτικό 
προσωπικό στην Ελλάδα κι αλλού εξηγεί µε κάθε ευκαιρία 
ότι οι κοινωνίες µας πρέπει να προετοιµάζονται για πόλεµο, 
ότι πρέπει να µάθουν να ζουν σε κατάσταση µόνιµης έκτα-
κτης ανάγκης.

Το κράτος έχει επίγνωση της ταξικής δυσαρέσκειας που 
συσσωρεύεται στα κατώτερα στρώµατα αυτής της κοινωνί-
ας. Χιλιάδες από εµάς έχουµε χιλιάδες λόγος να αντιδρούµε 
στη ζωή που µας έχει επιβληθεί. Γι αυτό έχει βαλθεί το 
κράτος και οι ρουφιάνοι του να βλέπουν παντού «έγκληµα» 
και «συµµορίες». Γι’ αυτό έχουν κανονίσει να ζούµε υπό 
αστυνοµική πίεση εδώ και τόσα χρόνια και κανονίζουν 
ακόµη περισσότερα για το µέλλον. Γιατί προσπαθούν να δια-
σφαλίσουν ότι θα υποστούµε αδιαµαρτύρητα τις στερήσεις 
σήµερα, καθώς κι αυτές που µας ετοιµάζουν στη συνέχεια. 

Το κράτος δρα προληπτικά: Φροντίζει να µας βαφτίσει 
εγκληµατίες, έχοντας οργανώσει από πριν τους µηχανι-
σµούς που θα µας αντιµετωπίσουν.

Από παντού εκπέµπονται µηνύµατα πειθάρχησης κι υποτα-
γής.

Το µέλλον προβλέπεται ζοφερό. 

Αλλά την ίδια στιγµή ακόµη και µέσα στο ζόφο µπορεί κανείς 
να εντοπίσει σηµάδια αισιοδοξίας. Είµαστε πολλοί αυτοί που 
δε θέλουµε να ζούµε έτσι. Είµαστε πολλοί περισσότεροι 
αυτοί που δε µπορούµε να ζούµε έτσι. Οι δυνάµεις που επι-
στρατεύονται εναντίον µας µας αναγκάζουν να γίνουµε πιο 
ανθεκτικοί, πιο εφευρετικοί, πιο έµπειροι. ∆ηλαδή πιο ικανοί 
να τα φέρουµε όλα τούµπα.



Όποιο κανάλι κι αν κοιτάξεις, όποια ιστοσελίδα κι αν διαβάσεις, 
όποια πέτρα κι αν σηκώσεις, παντού θα συναντήσεις και µια 
ανάλυση για την «αύξηση της εγκληµατικότητας». Το ποίηµα 
πάει ως εξής: Στις πλατείες οι «συµµορίες αλλοδαπών» λη-
στεύουν και πουλάνε ναρκωτικά. Στα σχολεία οι «συµµορίες 
ανηλίκων» κάνουν µπούλινγκ στα παιδιά µας. Στα γήπεδα οι 
«συµµορίες χούλιγκαν» κάνουν επεισόδια και δολοφονούν. 
Σύµφωνα µε τα µήντια, συµµορίες κάθε είδους λυµαίνονται το 
δηµόσιο χώρο· σύµφωνα µε τα µήντια το κράτος δεν κάνει 
καλά τη δουλειά του. Άρα, µας λένε, χρειάζονται κι άλλοι ειδι-
κοί, κι άλλα µέτρα, κι άλλοι νόµοι και φυσικά κι άλλη αστυνο-
µία. 

Το σκάλωµα που έχουν φάει το κράτος, τα ΜΜΕ και τα πολιτικά 
κόµµατα µε την πάρτη µας είναι άνω ποταµών. Για την ώρα 
αυτό το σκάλωµα έχει σαν αιχµή του τις «συµµορίες ανηλί-
κων». Σε λίγο καιρό η αιχµή θα αλλάξει. Το σίγουρο είναι ότι τη 
στιγµή που µιλάµε χιλιάδες ρουφιάνοι µας έχουν πιάσει στο 
στόµα τους. Παρακάτω θα προσπαθήσουµε να εξηγήσουµε τι 
ζόρι τραβάνε όλοι αυτοί µε µας. Θα µιλήσουµε από τη σκοπιά 
ανθρώπων που θεωρούν ότι οι ειδικοί, τα µέτρα, οι νόµοι και η 
αστυνοµία είναι εχθροί µας.

1. ΜΑΣ ΒΑΦΤΙΖΟΥΝ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΕΣ

Μας φαίνεται σηµαντικό να ανατρέξουµε σε κάποια κραυγαλέα 
παραδείγµατα αυτού του ιδεολογικού πολέµου. Θα ανακαλύ-
ψουµε ότι οι κρατικές προσπάθειες να παρουσιαστούν οι νέες 
γενιές της εργατικής τάξης ως «εγκληµατικές», «ανορθολογι-
κές» και «βίαιες» έχουν την ιστορία τους.

-Οι µαθητικές καταλήψεις του 2020
Καθώς, µέσα στο 2020, το ελληνικό κράτος κανόνιζε τα «ειδικά 
υγειονοµικά µέτρα», δηλαδή την απαγόρευση κυκλοφορίας 
και το κόψιµο των µισθών, βρέθηκε αντιµέτωπο µε εκατοντά-
δες κατειληµµένα σχολεία. Ένα µεγάλο κοµµάτι της πολυεθνι-
κής νεολαίας αρνήθηκε να τηρήσει τα «µέτρα», έγραψε εκεί 
που δεν πιάνει µελάνι τις εντολές των ειδικών και επιτέθηκε µε 
ειρωνεία στις εκκλήσεις των δεξιών κι αριστερών για πειθαρ-
χία. Αυτό το ζωντανό, πολυεθνικό και απείθαρχο κοµµάτι των 
µαθητών που αντιδρούσε στα µέτρα αντιµετωπίστηκε πολύ 
γρήγορα από την κρατική προπαγάνδα µε την κατηγορία του 
«ακροδεξιού, που φοβάται µη του βάλουν τσιπάκι στη µάσκα». 
Η κρατική γραµµή υιοθετήθηκε πρόθυµα από τα ΜΜΕ και τα 
πολιτικά κόµµατα που έβλεπαν «ανορθολογισµό» στις προ-
σπάθειες της εργατικής τάξης να αντέξει στην επίθεση που δε-
χόταν.

Η ίδια γραµµή επιστρατεύτηκε λίγο καιρό µετά απέναντι στα 
ΕΠΑΛ Σταυρούπολης στη Θεσσαλονίκη. Τα πιο µαζικά σηµεία 
συγκέντρωσης της πολυεθνικής νεολαίας της πόλης (τα ΕΠΑΛ 
και οι δυτικές γειτονιές) στιγµατίστηκαν ως «φωλιές φασι-
στών» από ανθρώπους που δεν έχουν πατήσει το πόδι τους 
ούτε µια φορά από κει. Το νόηµα ήταν σαφές: τα σχολεία και οι 
γειτονιές της εργατικής τάξης είναι παραδοµένα στο «φασι-
σµό» και τον «ανορθολογισµό».

-Το ξύλο στον σταθµάρχη το 2021
∆υο νεαρά αδέρφια από το Περιστέρι έδειραν έναν φασίστα 
σταθµάρχη µέσα στο µετρό. Είχε προηγηθεί η παρατήρηση 
του σταθµάρχη προς τα αδέρφια να βάλουν τα πόδια τους 
εδώ κι όχι εκεί, η απαίτησή του να φορέσουν µάσκα και 
τέλος η εξύβριση της µάνας των παιδιών «που έχει αναθρέ-
ψει τέτοια ζώα». Το ξύλο που έφαγε ο σταθµάρχης ήταν ανα-
µενόµενο και εν πολλοίς δίκαιο. Κι όµως! Για έναν ολόκληρο 
µήνα το βίντεο µε το ξύλο στον σταθµάρχη πήδαγε από 
κανάλι σε κανάλι. Γιατί παρουσίαζε τα δυο αδέρφια από το 
Περιστέρι ως «αρνητές των µέτρων». Ως βίαια κτήνη. Ως 
ντυµένους µε τα ίδια «µαύρα µπουφάν». Και τελικά ως µε-
γαλωµένους «δίχως αρχές». Ο στόχος ήταν κι εδώ σαφής: η 
εργατική τάξη και τα παιδιά της είναι βίαιοι κι ανορθολογικοί. 
Η µεσαία τάξη είναι «σκεπτόµενη», τηρεί τα µέτρα κι έχει 
πρότυπό της ένα φασίστα σταθµάρχη.

-Το έγκληµα γενικώς
«Πρωτοφανής βία»! Μ’ αυτά τα λόγια οι κρατικοί µηχανισµοί 
έχουν βαλθεί να περιγράψουν την εποχή µας. Ζούµε µέσα σ’ 
ένα ασταµάτητο αστυνοµικό δελτίο µε πρωταγωνιστές «τρά-
περς», «χούλιγκανς», «ανήλικες που ψαρεύουν πελάτες 
µέσω facebook», «παραβατικούς εφήβους», «ναρκοµα-
νείς». Ο κατάλογος των δηµοσιογράφων δεν έχει τελειωµό, 
γιατί στην πραγµατικότητα αυτό που εκτίθεται στον δηµόσιο 
λόγο δεν είναι µια δηµοσιογραφική άποψη, αλλά µια πολιτι-
κή αφήγηση. Η αφήγηση µεταδίδεται από τα κανάλια, αλλά 
δε φτιάχνεται στα κανάλια. Η αφήγηση φτιάχνεται µέσα από 
τη συντονισµένη δουλειά του Υπουργείου Παιδείας, Εργασί-
ας, Προστασίας του Πολίτη και ∆ικαιοσύνης. Η κατασκευή 
της φιγούρας του «ανήλικου εγκληµατία» είναι µια ιδεολογία 
για µαζική χρήση: στοχεύει να εγκληµατοποιήσει µεγάλα 
κοµµάτια της εργατικής τάξης κι ύστερα να τα παραδώσει 
στους αρµόδιους κρατικούς µηχανισµούς για «σωφρονι-
σµό». Κι από τέτοιους µηχανισµούς άλλο τίποτα.

2. ΓΙΑ ΝΑ ΜΑΣ ΣΥΜΠΕΡΙΦΕΡΘΟΥΝ 
ΩΣ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΕΣ

Ας πούµε, η κυρία Ζαχαράκη, Υπουργός Κοινωνικής Συνο-
χής και Οικογένειας, έθετε τον Οκτώβρη που µας πέρασε 
τους στόχους του Υπουργείου της ως εξής: «Η αντιµετώπιση 
της εγκληµατικότητας των ανηλίκων είναι εθνική υπόθεση». 
Συνέχιζε: «Έχουµε διπλασιάσει τον αριθµό των ψυχολό-
γων-κοινωνικών λειτουργών σε 3.200». Προχωρούσε: 
«Μόνο τον µήνα Σεπτέµβριο, συνελήφθησαν συνολικά 1.353 
ανήλικοι για διάφορα αδικήµατα». Ξεκαθάριζε: «η πανδηµία 
επηρέασε και τον παραδοσιακό θεσµό της οικογένειας […] 
ενθάρρυνε την έλλειψη του ελέγχου των γονέων απέναντι 
στα παιδιά τους […] θα πρέπει να ενθαρρύνουµε την εφαρ-
µογή δράσεων που θα ευνοήσουν την ενίσχυση του θεσµού 
της οικογένειας από τη βάση της». Και κατέληγε: «Οφείλου-
µε να αναγνωρίσουµε το πολυδιάστατο έργο που επιτελούν 
τα στελέχη της Ελληνικής Αστυνοµίας στον τοµέα της αντιµε-
τώπισης των παραβατικών φαινοµένων των ανηλίκων».

Με λίγα λόγια: το κράτος εργάζεται σκληρά για την αύξηση 
των συλλήψεων που αφορούν ανήλικους και κατόπιν πα-
ρουσιάζει αυτόν τον αυξηµένο αριθµό συλλήψεων για να δι-

καιολογήσει την αστυνοµική διαχείριση της εργατικής τάξης. 
Μόνο που ο αυξηµένος αριθµός συλλήψεων δε σηµαίνει κατ’ 
ανάγκην ότι έχει αυξηθεί η εγκληµατικότητα. Γιατί στην πραγ-
µατικότητα αυτό που συµβαίνει είναι ότι το κράτος έχει αρχίσει 
κι αντιµετωπίζει ως έγκληµα συµπεριφορές που µέχρι πρότι-
νος δεν αντιµετωπίζονταν έτσι: τις φάπες ανάµεσα σε συνοµη-
λίκους σ’ ένα σχολείο· το άναµµα ενός καπνογόνου σ’ έναν 
αθλητικό χώρο· µια βρισιά· τον διαπληκτισµό µ’ έναν ελεγκτή 
εισιτηρίων.

Αλλά, όπως λέει η κυρία Ζαχαράκη το αστυνοµικό έργο απένα-
ντι στους ανηλίκους είναι «πολυδιάστατο», δηλαδή δεν έρχεται 
σε πέρας µονάχα µε µπάτσους. Στο µικροσκόπιο του κρατικού 
ενδιαφέροντος µπαίνει πια κατευθείαν η λειτουργία της οικο-
γένειας της εργατικής τάξης. Το κράτος θέλει να επέµβει στη 
ζωή αυτής της οικογένειας, θέλει να κατευθύνει τη λειτουργία 
της, θέλει να έχει λόγο για το µεγάλωµα των παιδιών. Κι εδώ 
είναι που κολλάει η προβληµατοποίηση των γονιών της εργα-
τικής τάξης, οι οποίοι βαφτίζονται «ανεύθυνοι» κι «αδιάφο-
ροι», για να κατηγορηθούν τελικά ότι «µεγαλώνουν τα παιδιά 
τους µε λάθος πρότυπα». Η στοχοποίηση του οικογενειακού 
περιβάλλοντος εντός του οποίου µεγαλώνουν οι «ανήλικοι 
εγκληµατίες», πάει παρέα µε την ανάµειξη κάθε είδους κοινω-
νικών λειτουργών, ψυχολόγων, κοινωνιολόγων που µε την 
επιστηµονική τους ιδιότητα προσπαθούν να ευθυγραµµίσουν 
τις κακές οικογένειες µε τα κρατικά πρότυπα και να οργανώ-
σουν αποτελεσµατικότερα τον έλεγχο των «νεαρών – εγκλη-
µατιών».

Κι εντωµεταξύ το ίδιο το νοµοθετικό πλαίσιο αλλάζει. Όπως 
µάλιστα µας πληροφορούν οι ειδικοί της δικαιοσύνης ο νέος 
ποινικός κώδικας θα µεριµνά ώστε όσοι καταδικάζονται σε 
ποινή φυλάκισης άνω των δύο ετών (δηλαδή το σύνολό 
σχεδόν όσων οδηγούνται στο δικαστήριο) να µπαίνουν στ’ αλή-
θεια στη φυλακή. ∆ηλαδή, αν κάποιος ψειρίσει µια σάλτσα από 
ένα σούπερ µάρκετ, αν κάποιος συλληφθεί µε ένα µπάφο, αν 
κάποιος βάψει ένα τοίχο θα έχει την ευκαιρία να γνωρίσει στην 
πράξη τι σηµαίνει σωφρονισµός. Οι νέες φυλακές που χτίζο-
νται εγγυώνται ότι το «προϊόν φυλακισµένος» που θα προκύ-
ψει µαζικά από τη βιοµηχανία κατασκευής εγκληµατιών θα 
έχει ένα κεραµίδι πάνω από το κεφάλι του. Αυτό είναι που ονο-
µάζουν δικαιοσύνη!

Και µιας και λέµε για δικαιοσύνη θα πρέπει να έχουµε κατά 
νου ότι οι νέες ποινικές νοµοθεσίες προβλέπουν ότι µπορεί 
κάποιος να γλιτώσει τη φυλακή αν δεχτεί να δουλέψει τζάµπα 
για συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα. Καταλάβατε πώς πάει; 
Εσύ πίνεις ένα µπάφο, ο µπάτσος σε µαζεύει, ο κοινωνικός 
λειτουργός έρχεται σπίτι σου για να ελέγξει, ο δικαστής σου 
ρίχνει ποινή, το κράτος σου χει βρει απλήρωτη δουλειά να 
κάνεις. Ήδη µάλιστα περίπου 1500 κρατικές υπηρεσίες (δήµοι, 
νοσοκοµεία κλπ) έχουν δηλώσει ότι ενδιαφέρονται «να απα-
σχολήσουν κοινωφελή εργασία», δηλαδή να βρουν τζάµπα ερ-
γάτες να κάνουν τα χαµαλίκια.

Την περισσότερη πλάκα µάλιστα την έχουν κάτι αριστεροί που 
µας λένε ότι αν αφήσουµε τη δικαιοσύνη, την αστυνοµία, το 
κράτος γενικώς, να κάνουν «καλά» τη δουλειά τους, τότε το 
πράγµα θα βελτιωθεί. Μας λένε δηλαδή να βλέπουµε στους 
δήµιους µας, τα πρόσωπα των σωτήρων µας.

3. ΟΙ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΙ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΕΣ

Φυσικά δεν τους τσίµπησε όλους µύγα και µας βαφτίζουν 
εγκληµατίες. Το αντίθετο µάλιστα. Η κατάσταση στις δου-
λειές ζορίζει όλο και πιο πολύ. Το κράτος έχει κανονίσει 
µέσω νοµοθεσίας και µέσω άγραφων κανόνων να διατηρεί 
τους µισθούς στον πάτο προς µεγάλη χαρά των αφεντικών 
µας. Ένα µεγάλο κοµµάτι της εργατικής τάξης, εκατοντάδες 
χιλιάδες από εµάς είµαστε αναγκασµένοι να δουλεύουµε 
στα κάτεργα που ονοµάσαν δουλειές, δηλαδή σε τηλεφωνι-
κά κέντρα, ντελίβερι, σερβιτοριλίκια κι ένα σωρό άλλα. Την 
ίδια στιγµή, οι τιµές όσων χρειαζόµαστε για να ζήσουµε ανε-
βαίνουν σα να µην υπάρχει αύριο: τα ενοίκια των σπιτιών 
έχουν φτάσει στο Θεό, το σούπερ µάρκετ και οι λογαριασµοί 
του ρεύµατος το ίδιο. Το κράτος ρίχνει την ευθύνη στον 
«πληθωρισµό» λες και δεν κανονίζει το ίδιο την οικονοµική 
του πολιτική.

Κι εντωµεταξύ, η διεθνής κατάσταση όλο και χειροτερεύει. 
Το ελληνικό κράτος χρησιµοποιεί τα χρήµατα που µας 
κλέβει µέσω φορολογίας για να αγοράζει όπλα, αεροπλάνα 
και φρεγάτες. Το ελληνικό κράτος εµπλέκεται σε ευρύτε-
ρους πολεµικούς σχεδιασµούς. Χώνεται σε κάθε µέτωπο 
του παγκόσµιου πολέµου σε µια ζώνη που εκτείνεται από τη 
βόρειο Αφρική, µέχρι την κεντρική Ασία κι από την Ουκρα-
νία µέχρι την Ερυθρά Θάλασσα. Η ρητορική που υιοθετήθη-
κε την περίοδο της καραντίνας («είµαστε σε πόλεµο µ’ έναν 
αόρατο εχθρό») εξελίχθηκε σε κανονική πολεµική ρητορική 
και σε πόλεµο µε ορατούς εχθρούς. Το ανώτατο πολιτικό 
προσωπικό στην Ελλάδα κι αλλού εξηγεί µε κάθε ευκαιρία 
ότι οι κοινωνίες µας πρέπει να προετοιµάζονται για πόλεµο, 
ότι πρέπει να µάθουν να ζουν σε κατάσταση µόνιµης έκτα-
κτης ανάγκης.

Το κράτος έχει επίγνωση της ταξικής δυσαρέσκειας που 
συσσωρεύεται στα κατώτερα στρώµατα αυτής της κοινωνί-
ας. Χιλιάδες από εµάς έχουµε χιλιάδες λόγος να αντιδρούµε 
στη ζωή που µας έχει επιβληθεί. Γι αυτό έχει βαλθεί το 
κράτος και οι ρουφιάνοι του να βλέπουν παντού «έγκληµα» 
και «συµµορίες». Γι’ αυτό έχουν κανονίσει να ζούµε υπό 
αστυνοµική πίεση εδώ και τόσα χρόνια και κανονίζουν 
ακόµη περισσότερα για το µέλλον. Γιατί προσπαθούν να δια-
σφαλίσουν ότι θα υποστούµε αδιαµαρτύρητα τις στερήσεις 
σήµερα, καθώς κι αυτές που µας ετοιµάζουν στη συνέχεια. 

Το κράτος δρα προληπτικά: Φροντίζει να µας βαφτίσει 
εγκληµατίες, έχοντας οργανώσει από πριν τους µηχανι-
σµούς που θα µας αντιµετωπίσουν.

Από παντού εκπέµπονται µηνύµατα πειθάρχησης κι υποτα-
γής.

Το µέλλον προβλέπεται ζοφερό. 

Αλλά την ίδια στιγµή ακόµη και µέσα στο ζόφο µπορεί κανείς 
να εντοπίσει σηµάδια αισιοδοξίας. Είµαστε πολλοί αυτοί που 
δε θέλουµε να ζούµε έτσι. Είµαστε πολλοί περισσότεροι 
αυτοί που δε µπορούµε να ζούµε έτσι. Οι δυνάµεις που επι-
στρατεύονται εναντίον µας µας αναγκάζουν να γίνουµε πιο 
ανθεκτικοί, πιο εφευρετικοί, πιο έµπειροι. ∆ηλαδή πιο ικανοί 
να τα φέρουµε όλα τούµπα.



Η ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ ΠΟΥ ΚΡΑΤΑΣ 
ΣΤΑ ΧΕΡΙΑ ΣΟΥ γράφτηκε, πληρώ-
θηκε και µοιράζεται από τα µέλη της αντι-
φασιστικής συνέλευσης autonome antifa. Η 
συνέλευση autonome antifa µιλάει και δρα για 
περισσότερα από δέκα χρόνια στην πόλη της 
Αθήνας. Υιοθετήσαµε την υπογραφή antifa, γιατί µας 
φαινόταν ότι είναι εύκολα κατανοητή και οικειοποιήσι-
µη από την πολυεθνική γενιά που µεγάλωσε µέσα 
στην ταξική πόλωση των δύο τελευταίων δεκαετιών.  
Ξεκινήσαµε, υποστηρίζοντας ότι οι κοινωνίες µας είναι 
εµπόλεµα πεδία που κατρακυλάνε προς το φασισµό 
και τον πόλεµο. Αυτό το κατρακύλισµα το ονοµάσαµε 
«φασισµό χωρίς σβάστικα», ακριβώς επειδή θέλαµε 
να καταδείξουµε ότι ο φασισµός είναι ένα σύστηµα δι-
άταξης και διευθέτησης των κοινωνικών σχέσεων 
που δεν σχετίζεται µε σύµβολα, αλλά µε πολιτικές. 
Κρίνουµε ότι οι σηµερινές κρατικές πολιτικές, είτε 
αυτές αφορούν το σύστηµα υγείας και εκπαίδευσης 
είτε αφορούν την οικονοµία και την άµυνα, έχουν στον 
πυρήνα τους τον έλεγχο, τη διαχείριση και την καθυ-
πόταξη της εργατικής τάξης. 

ΟΙ Ι∆ΕΕΣ ΜΑΣ ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΜΑΣ είναι 
αυτό που οι αριστεροί ονοµάζουν «µειοψηφικές», αν 
βέβαια ως πλειοψηφία οριστεί αυτό που κάνει γενικά η 
«κοινωνία». Από µεριάς µας, ωστόσο, δε νιώθουµε 
καθόλου έτσι. Είµαστε µέρος αυτών που λένε κι 
αυτών που κάνουν µεγάλα κοµµάτια της σηµερινής 
εργατικής τάξης. Έχουµε προκύψει µέσα απ’ την 
κίνηση αυτών των ιδεών και πρακτικών στους 
χώρους εργασίας, στα σχολεία, στις γειτονιές και στις 
πλατείες. Καθώς συγκροτούµασταν, ανακαλύψαµε ότι 
υπάρχουν κι άλλοι πολλοί και πολλές σαν κι εµάς. Αρ-
κετοί κι αρκετές απ’ αυτούς έχουν πια φτιάξει αυτόνο-
µες antifa οµάδες στις γειτονιές τους. Κάθε antifa 

οµάδα βρίσκει τους δικούς της τρό-
πους να µιλάει. Κάθε antifa οµάδα φτιά-

χνει τους δικούς της τρόπους να οργανώ-
νεται. Κάθε antifa οµάδα ορίζει το δικό της 

πεδίο δραστηριοποίησης. Όλες οι antifa οµάδες 
µιλούν και δρουν ενάντια στο φασισµό, στην µονα-

ξιά και τον πόλεµο. Όλες οι antifa οµάδες κινούνται 
έξω απ’ το σύστηµα των κοµµάτων, των ΜΜΕ και των 
κρατικών µηχανισµών. Όλες οι antifa οµάδες είναι 
ανοιχτές σε όποιον κι όποια εχθρεύεται το φασισµό κι 
είναι διατεθειµένος να προσφέρει χρόνο κι εργασία, 
δίχως να αποσκοπεί σε οικονοµικά ανταλλάγµατα. 
Όλες οι antifa οµάδες µαζί είµαστε µέλη µιας κοινότη-
τας που ονοµάζεται Athens antifa. 

ΚΑΘΩΣ ΟΙ ΕΠΟΧΕΣ ΜΑΣ ΘΑ ΓΙΝΟΝΤΑΙ 
ΟΛΟ ΚΑΙ ΠΙΟ ΖΟΡΙΚΕΣ, η δηµιουργία και η 
ύπαρξη τέτοιων αυτόνοµων µορφών λόγου και 
δράσης θα γίνεται όλο και πιο αναγκαία. Για όποιον κι 
όποια αντιλαµβάνεται την κατάσταση µε τον ίδιο τρόπο 
που την καταλαβαίνουµε και µεις, οι επιλογές είναι 
πολλές. Ανάµεσά τους κι η επαφή µε µία απ’ τις τοπι-
κές antifa οµάδες, έτσι όπως υπάρχουν αυτή τη 
στιγµή. Αν έτσι έχει το πράγµα, µη ντραπείτε να επικοι-
νωνήσετε. 

   
   

  
    

      
   

   

ANTIFA SOUTH antifasouth.gr

ANTIFA NORTH antifanorth.net

ANTIFA EAST antifaeast.wordpress.com

ANTIFA WEST SIDE antifawestside.wordpress.com

ANTIFA NEGATIVE antifa-ngt.espivblogs.net

ANTIFA GALATSI-LABRINI antifa.galatsi.labrini@gmail.com  


